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DE JAN ILIĆ: Do bar dan još jed nom, ovo je dru gi pa nel 
ko ji je pla ni ran za da nas. Nje go va te ma je od nos iz me đu 
me di ja i obra zo va nja. U pa ne lu uče stvu ju Sve tla na Lu kić 
iz Pe šča ni ka i Vik tor Ivan čić iz za gre bač kog tjed ni ka No vo sti.

Ču li smo da je Tin de Ko vač Ce ro vić u uvod nom iz-
la ga nju re kla da bi bi lo do bro da me di ji po ka žu in te re-
so va nje za obra zo va nje i da bi bi lo do bro da u jav nom 
pro sto ru stal no bu de pri sut na te ma obra zo va nja. To bi 
tre ba lo on da da vo di ka iz ve snom kon sen zu su oko od go-
vo ra na pi ta nja ko ja se ti ču obra zo va nja. Na rav no, ni je 
Tin de Ko vač Ce ro vić je di na ko ja po zi va na to. U za ključ-
nom de lu svo je knji ge o Pi sa te sto vi ma, Alek san dar Ba u cal 
ta ko đe ka že ka ko je va žno sve što se ra di u obra zo va nju, 
ali ako ne ma jav nog raz go vo ra, ako me di ji ne us pe ju da 
za in te re su ju ši ri krug lju di, on da su pro me ne ipak ne mo-
gu će. Dru gim re či ma, ako sam ih do bro raz u meo, obo je 
in si sti ra ju na to me da je kon sen zus bi tan ka da go vo ri mo 
o pro me na ma obra zo va nja i da je bit no da se taj kon sen-
zus for mi ra u jav nom pro sto ru raz me nom ar gu me na ta i 
do go vo rom oko ključ nih pi ta nja.

Ka da smo u ve zi sa svim tim raz mi šlja li o Kon fe ren-
ci ji, za klju či li smo da bi bi lo do bro da lju di iz me di ja 
pro go vo re o obra zo va nju. Da iz o kre ne mo stva ri. Da kle, 
ne da struč nja ci ka žu ‘zna te, na ma bi od me di ja bi lo po-
treb no to i to’, ne go da lju di iz me di ja, no vi na ri da kle, 
ko ji su du go na vr lo pri me tan i kva li te tan na čin pri sut-
ni u jav nom pro sto ru, ka žu ne što o to me ka ko oni sa mi 
vi de šta bi se mo glo ura di ti za obra zo va nje. Kao da sad 
Vik tor i Sve tla na ka žu ‘ne, ni je to raz go vor ka da vi na-
ma ka že te šta vam je po treb no, raz go vor je ka da mi va ma 
ka že mo šta je na ma od vas po treb no, pa će mo vi de ti šta 
će mo da lje sa tim’.

Vik tor Ivan čić je pred lo žio, da ne bi smo pri ča li o 
sve mu ovo me uop šte no, da go vo ri mo kon kret no o stu-
dent skim pro te sti ma ko ji su se od i gra li pre par go di na. 

JAV NA SFE RA KAO 

PRO STOR 

OBRA ZO VA NJA: 

RAZ GO VOR
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Pre ci zni je, pre tri go di ne u Za gre bu. Šta se ta-
da do ga đa lo u ve zi sa tim pro te sti ma, ka ko su 
oni pred sta vlje ni u me di ji ma i ka ko su se me di ji 
od no si li pre ma uče sni ci ma tih pro te sta?

VIK TOR IVAN ČIĆ: Ako bih se na do ve zao na tvo-
je pi ta nje da li bi me di ji tre ba li da se na ne ki 
na čin za in te re si ra ju za obra zo va nje i uklju če 
u rje ša va nje pro ble ma, on da se, ana li zi ra mo 
li na čin na ko ji su me di ji u Hr vat skoj pra ti li 
stu dent sku blo ka du sve u či li šta, mo že po sta vi-
ti i pi ta nje ko li ka šte ta mo že na sta ti od uklju-
či va nja me di ja u ci je lu pri ču. To mi slim vr lo 
ozbilj no, bez ima lo ša le. Da li me di ji svo jim 
an ga žma nom oko ne kog dru štve nog pro ble ma 
pri do no se pro du blji va nju tog pro ble ma, umje-
sto nje go vom rje ša va nju? 

Što se ti če sa me stu dent ske blo ka de, ko-
ja je kre nu la na Fi lo zof skom fa kul te tu u Za-
gre bu, naj pri je tre ba re ći da ona u Hr vat skoj 
za i sta jest bi la stvar od vr lo ve li kog, mo žda i 
epo hal nog zna ča ja. Po naj pri je za to što je po-
sli je du go vre me na, na kon dva de set go di na 
pre vla sti na ci o nal nog i na ci o na li stič kog dis-
kur sa, pr vi put na dnev ni red sta vlje no so ci jal-
no pi ta nje. U vri je me obo ža va nja kul ta dr ža ve 
so ci jal no pi ta nje je bi lo ta bu te ma, zo na fak-
tič ki ne do pu šte ne di sku si je. Na ci o na li zam je 
po slu žio kao am ba la ža pod ko jom je oba vlje na 
pri va ti za cij ska i ka pi ta li stič ka pljač ka, te je pod 
fir mom “na ci o nal nog je din stva” ostva ren pro-
jekt oštre so ci jal ne po dje le, uzur pa ci je jav no ga 
do bra i stva ra nja pret po stav ki za bu du će iz ra-
blji va nje. Sa da je, sa stu dent skom blo ka dom, 
so ci jal no pi ta nje pr vi put po sli je dvi je de ce-
ni je vra će no u fo kus, i to na vr lo an ga ži ran i 
sna žan na čin. 

E sad, me di ji su se, na kon po čet ne kon fu-
zi je, prak tič ki bez ostat ka sta vi li u slu žbu vla-
da ju ćeg neo li be ral nog kon cep ta, da kle pro tiv 
stu dent skih za htje va za bes plat no obra zo va nje. 
Go vo rim o vo de ćim me di ji ma, o ne ka kvom 
me dij skom mejnstri mu, ni ka ko ne že lim ge ne-
ra li zi ra ti, no či nje ni ca je da je glav na me dij ska 
stru ja, ma kar se po vre me no udva ra la stu den ti-
ma, otvo re no na stu pi la pro tiv nji ho vih tra že-
nja. Ge ne ral ni gard kul mi ni rao je u re por ta ži 
ko ja je ob ja vlje na u Ju tar njem li stu, gde je no vi-
nar ka iz vi je sti la či ta te lje ka ko hod ni ci fa kul te ta 
“za u da ra ju po al ko ho lu, Mark su i Ju go sla vi ji”. 
Bio je to ma lo gru blje iz ra žen sa že tak op ćeg 
sta va. Na pri mje ru stu dent ske blo ka de ta ko se 
ogo li la či nje ni ca da su ma sov ni me di ji, ko ji se bi 
vo le te pa ti da su “or ga ni jav no sti”, upreg nu ti 
pro tiv jav no ga in te re sa, a to na svoj na čin po ka-
zu je da se i sa ma ide ja no vi nar stva ko rum pi ra-
la. Ne što či me se ba ra ta lo kao etič kim na bo jem 
pro fe si je – da kle “slu že nje jav no sti” – is ka za lo 
se kao či sti pro vi zo rij. U kon kret nom slu ča ju 
me di ji su sta li na stra nu pri vat nih in te re sa, to 
jest na stra nu bo ga tih i moć nih. 

Mi slim da su se stu den ti u tom sra zu i s tak-
tič ke stra ne po sta vi li vr lo mu dro, zbog to ga što 
su sa bo ti ra li kli še i za ci ju ko ju da na šnji me di ji 
na me ću, što su vje što iz bje gli zam ku upa da nja 
u ne pi sa ne me dij ske nor ma ti ve, pa su bi li naj-
če šće pro zi va ni zbog “me to da” svo je bor be, iako 
su, po mo me su du, upra vo te me to de pred sta-
vlja le naj zdra vi ju ino va ci ju. Stu den ti, na pri-
mjer, ni su ima li iza bra ne vo đe ko ji bi se sta vi li 
na če lo pro te sta, ni ti su ima li gla sno go vor ni ke 
ko ji su se osob no is ti ca li u ci je loj pri či, što je 
iza zva lo te šku kon fu zi ju na me dij skoj stra ni. Na 
taj su na čin pro svjed ni ci raz bi li i ne u tra li zi ra li 
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do mi nant ni me dij ski obra zac per so na li zi ra nja 
do ga đa ja i na sil nog pre tva ra nja po li tič ke ak ci je 
u re vi jal ni spek takl. Is po sta vi lo se da su ih stu-
den ti ti me u do broj mje ri raz o ru ža li, jer je, 
iz me đu osta lo ga, po ne sta lo mu ni ci je za ka ri ki-
ra nje i di fa ma ci ju. 

I slje de ća stvar ko ja se kri sta li zi ra la, mo žda 
naj go ra od svih, jest da vo de ći me di ji ne mo-
gu bi ti po pri šte jav ne ras pra ve. Na pro tiv, “or-
ga ni jav no sti” dje lu ju u smje ru spre ča va nja ili 
ten den ci o znog pre u smje ra va nja jav ne de ba te. 
“Or ga ni jav no sti”, dru gim ri je či ma, slu že za si-
mu li ra nje jav no ga ži vo ta. Naj bo lje se to vi dje lo 
na pri mje ru do ku men ta što je sro čen na kon sa-
me blo ka de, a ra di se o De kla ra ci ji o zna no sti i 
vi so kom obra zo va nju ko ju je sa sta vi la Aka dem-
ska so li dar nost. Po svo joj va žno sti i sna zi bio 
je to pro gram ski i po li tič ki akt ka kvo ga Hr vat-
ska uop će ni je ima la zad njih go di na, ni ti išta 
slič no to me. No, on je ta ko plan ski i te me lji to 
pre šu ćen da je jav na ras pra va o nje mu pot pu no 
iz o sta la. Stro go se pa zi lo da čak ni in for ma ci-
ja o po sto ja nju De kla ra ci je ne bu de ob ja vlje na, 
ka ko bi mo guć nost di sku si je bi la iz bjeg nu ta.

Oči gled no je, da kle, da ima mo pro blem s 
me di ji ma i jav nim in te re som, a taj se ras ci jep 
za vri je me stu dent ske blo ka de uka zao u pu no-
me sja ju, ili u pu nom mra ku. Pa ra doks je da 
ima te “or ga ne jav no sti” ko ji u vri je me tra ja-
nja ne ke po li tič ke utak mi ce i po li tič ke bor be 
ener gič no usta ju u obra nu pri vat no ga in te re-
sa, od no sno pro tiv jav nog in te re sa, a ka sni-
je čak i jav nu ras pra vu na sto je ili spri je či ti ili 
pre u smje ri ti na na čin da se fal si fi ci ra pred met 
spo ra. U tom smi slu me di ji sve vri je me – po-
na vljam, go vo rim o vo de ćim me di ji ma, ne 
ge ne ra li zi ram – upra vo kao “or ga ni jav no sti” 

si mu li ra ju od go va ra ju ću jav nost, nu de nje zi-
nu la žnu pre dodž bu. Simp to ma tič no je, na pri-
mjer, da su je di na dva me di ja što ih ja znam, 
a ko ji su otvo re no pod u pr li stu dent ski za htjev 
za bes plat nim obra zo va njem, bi li ma lo ti ra žni 
li sto vi ko je fi nan cij ski pod u pi re dr ža va. To su 
po lu mje seč nik za kul tu ru Za rez i tjed nik No vo sti, 
oba do ti ra na od stra ne dr ža ve. Ne ka žem da je 
to za ži vje lo kao prin cip, jer i Za rez i No vo sti ovo-
ga tre nut ka funk ci o ni ra ju kao svo je vr sne ru-
pe u si ste mu, ali se po ka zu je da vla sni štvo nad 
me di ji ma po sve mu su de ći pre sud no de fi ni ra 
nji ho vu dru štve nu ulo gu. Le gi tim no je pi ta ti se 
da li je uop će mo gu će kroz me dij u pri vat nim 
ru ka ma za go va ra ti jav ni in te res.

DE JAN ILIĆ: De kla ra ci ju Aka dem ske so li dar no sti 
ima te u ča so pi su Reč. Su tra će nam se obra ti-
ti Dean Du da, ko ji je uče stvo vao i u tim pro-
te sti ma i u pi sa nju De kla ra ci je. Zah tev je bio 
za bes plat no ško lo va nje, od no sno za bes pla tan 
uni ver zi tet. Dr ža va je od go vo ri la da to ne mo-
že, a on da su me di ji sta li na stra nu dr ža ve. To 
za pra vo zna či, ka da se ov de ka že da bi smo vo le li 
da se me di ji uklju če u raz go vor o obra zo va nju, 
od tog uklju či va nja mo gli bi smo da oče ku je mo 
da me di ji otvo re no sta nu na jed nu stra nu, a 
on da ne ma ni ras pra ve, ni kon sen zu sa. Ot pri-
li ke to bi bi lo is ku stvo stu dent skog pro te sta i 
iz ve šta va nja o nje mu, zar ne?

VIK TOR IVAN ČIĆ: Su štin ski pro blem je što su se 
me di ji op će ni to pro fi li ra li kao sa stav ni dio vla-
da ju će mo ći. Umje sto da bu du kri ti ča ri vla sti, 
oni su se ja sno is tak nu li kao agen ti vla sti, s tim 
da vlast ni je kon cen tri ra na sa mo u Vla di. U 
ovom slu ča ju tak ti ka je bi la da se jav ni in te res 
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pre for mu li ra u ne ka kvu ka pi ta li stič ku nu žnost, 
na i me, že lje lo se po ru či ti da ka pi ta li stič ka nu-
žnost jest jav ni in te res. To je, na rav no, prin cip 
vla sti, i ne vo lja s me di ji ma upra vo je to što su 
oni po sta li neo dvo ji vi seg ment vla sti. Ka da se 
i upu šta ju u kri ti ku, či ne to iz, re kao bih, de-
ko ra tiv no-de mo krat skih raz lo ga, da bi za me-
ta li tra go ve, ili zbog “po pra vlja nja po sto je ćeg 
sta nja”, a ne za to da bi do ve li u pi ta nje si stem 
ko ji je su štin ski ne pra ve dan. Me di ji su u slu žbi 
per ma nent nog sta tu sa quo, pre tvo ri li su se u 
ne ku vr stu pre to ri jan ske gar de vla da ju će kla se.

Stu den ti su, s dru ge stra ne, pred sta vlje ni 
kao ira ci o nal ni “koč ni ča ri na pret ka”, s tim da 
je ide ja “na pret ka” ser vi ra na kao neo li be ral na 
re li gi ja: po sve će nje tr ži šta kao glav nog re gu la-
to ra dru štve nih od no sa, ko ri šte nje is klju či vo 
eko nom skih pa ra me ta ra za mo de li ra nje že lje-
no ga dru štva, upre za nje po li ti ke u slu žbu eko-
no mi je, to jest u slu žbu ka pi ta la. Ilu stra tiv no je 
da su kao “na zad nja ci” pri ka za ni oni ko ji že le 
pro mje ne, dok je “na pre dak” ve zan uz one ko-
ji ma je na mje ra odr ža ti po sto je će sta nje. Sto ga 
se ka rak te ru stu dent ske po bu ne upor no na sto-
ja la od u ze ti am bi ci ja, kroz ape le da oni u svo-
jim za htje vi ma bu du re a li stič ni, kon struk tiv ni 
i slič no, ka da se vi dje lo da s pro svjed ni ci ma 
ne ma ša le. Ra zu mje li su da su stu den ti objek-
tiv no do ve li u pi ta nje vla da ju ći po re dak. Jer 
ne ra di se tek o bes plat nom obra zo va nju, ne go 
o ka pi ta li zmu. U ka pi ta li zmu “ne ma bes plat-
nog ruč ka”, ka ko to vo li re ći pot pred sjed nik 
hr vat ske vla de, pa da kle ne ma ni bes plat nog 
obra zo va nja.

Uko li ko, opet, stu dent sku blo ka du pro-
ma tra mo kao svo je vr sno is pi ti va nje sla bih to ča-
ka si ste ma, is po sta vi lo se da su me di ji je dan od 

naj de rut ni jih re žim skih punk to va. Or ga ni zi ra ni 
stu den ti su se u po li tič koj ar ti ku la ci ji po ka za-
li su per i or ni ma vo de ćim me di ji ma i nji ho vim 
udar nim ko men ta to ri ma. Po to nji su svo je uče šće 
sve li na ba nal nu i do sta jad nu ide o lo šku kri ti ku, 
na pr vo lop ta ško ma ha nje to lja gom ko je je dje lo-
va lo pri lič no gro tesk no. Go to vo bi se mo glo re ći 
da su re a fir mi ra li onaj kri men “tru le in te li gen-
ci je”, po znat iz ra nih go di na so ci ja li zma. Za to 
mi se či ni da su stu den ti, ma da blo ka da ni je da la 
kon kre tan re zul tat, ma da nji ho vim za htje vi ma 
ni je udo vo lje no, na od re đe ni na čin tri jum fi ra li, 
jer je so ci jal na te ma otvo re na, a ona će go to vo 
si gur no da lje eska li ra ti. Led je pro bi jen, i sma-
tram da je pro bi jen vr lo kva li tet no.

DE JAN ILIĆ: Sve tla na, ot pri li ke bi smo mo gli 
stva ri da pred sta vi mo ova ko – obra zo va nje tre-
ba da se re for mi še, a da bi smo se do go vo ri li oko 
to ga ka ko će mo ga re for mi sa ti po treb ni su nam 
me di ji da bi smo o to me raz go va ra li. Me đu tim, 
me di ji ne funk ci o ni šu, a da bi me di ji po če li 
da funk ci o ni šu po treb no nam je obra zo va nje iz 
ko ga bi iza šli lju di ko ji bi mo gli do bro da ra de 
u me di ji ma.

Vi ste bi le u slič noj si tu a ci ji. Ta ko đe ste 
po ku ša le da po kri je te stu dent ski pro test ko ji se 
do ga đao u Be o gra du iz slič nih mo ti va kao i u 
Za gre bu. Haj de sad, ne baš mo žda ta ko do bro 
or ga ni zo van i ne ta ko do bro vo đen, ali vi ste 
po ka za li od re đe nu bla go na klo nost i hte li ste da 
im pru ži te po dr šku pa ste or ga ni zo va le i raz-
go vor i pro ba le da tu te mu gu ra te ko li ko je to 
mo gu će. Šta ste po sti gle?

SVE TLA NA LU KIĆ: Mi ko ri sti mo sva ku pri li ku. Ta 
pri li ka kao što je bio pro test na Be o grad skom 
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uni ver zi te tu ni je ni pri bli žno slič na ovo me o 
če mu Vik tor go vo ri. Me đu tim, mi smo to po-
ku ša le da is ko ri sti mo, da po vo dom de la ne kih 
zah te va ko je su stu den ti is po sta vi li, a ko ji se ti-
ču ono ga što je rak ra na obra zo va nja, vi so kog 
obra zo va nja i obra zo va nja uop šte, da se ma kar 
o to me po ve de reč. U Sr bi ji je pro blem to što 
se prak tič no ni šta ne do ga đa i on da mi kao me-
dij po ku ša va mo da is ko ri sti mo prak tič no sva ku 
si tu a ci ju da ani mi ra mo jav nost, da ani mi ra mo 
lju de ko ji se ba ve obra zo va njem da se uklju če 
u ras pra vu.

Ve o ma če sto do bi ja mo do sta ve o to me šta 
se do ga đa na Be o grad skom uni ver zi te tu. I mo-
je pi ta nje je uvek – do bro, ho će te li vi o to me 
da go vo ri te? Ni ka da ne će da go vo re, oni me-
ni ka žu – ka ži ti! Sva ki put. Da kle, go vo rim o 
lju di ma ko je ce nim, za ko je znam šta su ra di li, 
me đu tim, ni ko od njih ne že li da go vo ri. Mi 
kao me di j ne mo že mo da funk ci o ni še mo ako 
ne ma mo sa go vor ni ke. To je si tu a ci ja u obra zo-
va nju, kao i u mno gim dru gim obla sti ma.

E sad, ima još jed na stvar za ko ju mi slim da 
je va žno da se po me ne. Ni je pro blem sa me-
di ji ma sa mo to što su oni pod kon tro lom dr-
ža ve, pa ra dr ža ve i po je di na ca, ne go ja mi slim 
da ne tre ba za ne ma ri ti ni ka ta stro fal nu obra-
zov nu struk tu ru sa mih no vi na ra. Ja glu post 
i neo bra zo va nost ni kad ne bih pot ce nji va la. 
No vi na ri ni su u sta nju da pre po zna ju zna čaj 
obra zo va nja. Vi ima te ta ko zva nu po li tič ku eli tu 
u ko joj se de po lu pi sme ni lju di, i oni ta ko đe ne 
zna ju če mu bi baš obra zo va nje slu ži lo. Nji ma, 
na pri mer, u ži vo tu uop šte ni je bi lo po treb-
no obra zo va nje da bi po sta li mi ni stri, da bi se 
obo ga ti li. Ima li smo, re ci mo, mi ni stra za na-
u ku, go spo di na Đe li ća, i još ne ke lju de, ko ji 

su se svi ško lo va li u ino stran stvu, i mi smo se 
ob ra do va li, bez ob zi ra na sve, kad su oni do-
šli, me đu tim, oni su ve o ma br zo shva ti li da to 
bo gat stvo ko je su ste kli ov de i taj raj ski ži vot 
ne ma ve ze sa nji ho vim obra zo va njem. Oni su 
ne kim dru gim ve šti na ma do šli do sve ga to ga. 
Na ža lost, bi lo je oče ki va no da se lju di ko ji su 
od la zi li na Za pad, ko ji su od la zi li da se ško lu-
ju, i od ko jih se oče ki va lo da nam do ne su ne ka 
no va zna nja, uklju če na pro sto u ovaj br log ko-
ji ov de po sto ji. Na rav no, o to me smo go vo ri li 
ko li ko smo mo gli.

Taj deo in te lek tu al ne po li tič ke eli te u Sr bi-
ji, od ko ga se oče ki va lo da zna šta zna či bi ti pi-
smen čo vek, šta zna či to što u jed noj ze mlji od 
se dam mi li o na lju di njih mi lion i tri sta pe de set 
hi lja da ni ka da ni je išlo u ško lu ili ni ka da ni je 
za vr ši lo osnov nu ško lu – šta to zna či za raz voj 
de mo kra ti je. Da kle, ti lju di ko ji su uče stvo va li 
u vla sti su me sto mi ni stra obra zo va nja ili či-
ta vo mi ni star stvo ustu pa li svo jim ide o lo škim 
pro tiv ni ci ma, i to od mah, ra do, bez ika kvih 
pro ble ma. Da kle, je di ni ko ji je znao šta da ra-
di s obra zo va njem bio je biv ši pred sed nik vla de 
Vo ji slav Ko štu ni ca, sa svo jom Hri sto vom ne ve-
stom Lji lja nom Čo lić, ako se se ća te. Nje mu sa-
mom ni je po šlo za ru kom da uki ne kom pju te re 
i en gle ski je zik. Me đu tim, mno gi lju di ko ji su 
ima li slič ne ide je, ali su se za njih za la ga li ma lo 
in te li gent ni je, jed no stav no su za u ze li po zi ci-
je u obra zo va nju. A ovaj dru gi deo pro sve će ne 
eli te jed no stav no ni je bio uop šte za in te re so van 
za to. Da li zbog to ga što ta mo ni je bi lo nov ca, 
ni je bi lo sla ve, ni je bi lo ne znam če ga. To je bio 
pra zan pro stor na ko me su mo gli da igra ju ovi 
lju di ko ji sma tra ju da je deo srp skog iden ti te ta 
da se za u da ra na znoj i na buđ, da ne pi sme nost 
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ima kom pa ra tiv nu pred nost, što bi re kao Do-
bri ca Ćo sić.

Na se dam sto me ta ra odav de, pre ne ko li ko 
da na sta ja la sam po no vo u re du u ko me sam 
sta ja la, mi slim, pre jed no tri de set go di na, po-
ku ša va ju ći da ku pim udž be ni ke. Sad za jed no 
de te, ne za se be. Tri de set go di na, u istom re du, 
sto ji mo na hi lja de nas da na ba vi mo udž be ni ke 
na ko je ima mo no pol Za vod za iz da va nje udž-
be ni ka. Mi smo po ku ša va li sa mi da na pa bir-
či mo lju de ko ji bi uop šte pri sta li da go vo re o 
pro ble mi ma u obra zo va nju, o pro ble mi ma sa 
udž be ni ci ma. Jed no stav no, to je ne mo gu će. 
S jed ne stra ne za to što se lju di pla še, ne že-
le o to me da go vo re, ili sma tra ju nas no vi na re 
bed ni ma pa ne mo gu da raz go va ra ju s na ma o 
ta ko so fi sti ci ra nim stva ri ma. I, s dru ge stra ne, 
mi slim da je tu ta ko đe i ve li ki pro blem to što 
mi ne mo že mo da se obra ti mo dr žav nim in sti-
tu ci ja ma. Da kle, kad sam pro ba la da na pra vim 
naj o bič ni ju emi si ju o to me ko li ko đa ka po ha đa 
ver sku na sta vu a ko li ko gra đan sko vas pi ta nje, 
me ni je u Mi ni star stvu od go vo re no da oni mo-
ra ju za to da pi ta ju Srp sku pra vo slav nu cr kvu. 
Da kle, to je zva ni čan od go vor ko ji sam do bi la, 
i ja sam bi la sreć na što sam uop šte do bi la od-
go vor. Ne mo že mo da se ba vi mo stva ri ma, ne 
mo že mo da pro ble ma ti zu je mo stva ri za to što 
ne ma mo pri stup či nje ni ca ma, po da ci ma. Ne-
ma mo ni do volj no lju di ko ji bi bi li sprem ni da 
jav no go vo re.

Sa mo još jed na stvar. Kad ho će te u me di-
ji ma da go vo ri te o obra zo va nju, o re for mi, to 
ne će ni ko da slu ša, to je či ta o ci ma, slu ša o ci ma, 
gle da o ci ma u ve li koj me ri, po što su i oni po lu-
pi sme ni i ne pi sme ni, do sad no, i oni ne mo gu 
da odvo je pet-šest mi nu ta da to sa slu ša ju. E, 

on da su nas uči li da tre ba da obr neš pi ra mi du, 
i da uzmeš je dan slu čaj na osno vu ko ga ćeš ana-
li zi ra ti šta re ci mo ni je u re du u obra zov nom 
si ste mu, re ci mo, u sred njo škol skom obra zov-
nom si ste mu. Ali evo ba nal nog pri me ra, mi 
smo ima li se ri ju tek sto va, se ri ju te le vi zij skih 
pri lo ga, o že ni ko ja je za to či la dvo je de ce i dr-
ža la ih u ku ći me se ci ma, mi slim, čak dve go-
di ne. Ni ko se ni je po ja vio od lju di ko ji se ba ve 
pro sve tom da pi ta ka ko je to mo gu će. To su 
de ca škol skog uz ra sta. Ka ko se nji ho vi na stav-
ni ci ni su pi ta li gde su nji ho vi đa ci dve go di ne, 
za što ne do la ze u ško lu. Da kle, u sva kom od tih 
slu ča je va ko ji su uz dr ma li jav nost, ko ji su bi li 
po tre sni, za sva ko ga ima po sla, za ne kog ko se 
ba vi zdrav stvom, na pri mer, ali ima po sla i za 
ne kog da pi ta ka ko je mo gu će da u Sr bi ji, u 
ko joj je osnov no obra zo va nje oba ve zno, ne ka 
de ca ne mo ra ju da idu u osnov nu ško lu. Stal no 
se uka zu ju pri li ke da pre ko raz li či tih slu ča je va 
za ko je je za in te re so va na jav nost na ne ki na čin 
pod va li te, uslov no re če no, toj jav no sti ko ja vo li 
da slu ša sen za ci o na li stič ke stva ri, da je sve vre-
me na ne ki na čin obra zu je te.

Mi smo u Pe šča ni ku na pra vi li je dan pre-
se dan, mal tre ti ra mo slu ša o ce, mal tre ti ra mo 
či ta o ce svim mo gu ćim za ko ni ma. Zna či, ne ma 
mu zi ke, ima sa mo da slu ša ju ka ko lju di pri ča ju, 
dr že pre da va nja. I ja mo ram da ka žem za i sta da 
smo mi ima li če tiri sto hi lja da lju di ko ji su to 
slu ša li. Ho ću da ka žem da ipak po sto ji po tre ba 
kod lju di da do bi ju ne ki ko or di nant ni si stem. 
Svi mi shva ta mo da obra zo va nje ko je smo ste kli 
mo že mo uglav nom da ba ci mo u đu bre, i sve sni 
smo da ula zi mo u je dan no vi svet i u jed no no-
vo vre me ka da mo ra mo da sa vla da va mo raz li či-
ta zna nja o ko ji ma ni smo ima li poj ma. Da kle, 
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lju di ma je po treb no da im ne ko o to me go vo ri, 
ali nji ma ne ma ko to da po nu di. Jed no stav no 
ne ma po nu de, a mi slim da ima po tra žnje.

Sva ko od nas no si deo od go vor no sti. Kao 
Čer čil po sle Dru gog svet skog ra ta: oni su mu 
re kli – go spo di ne, div no ste vo di li ze mlju za 
vre me ra ta, ali mi sa da tre ba da pra vi mo pu-
te ve. Ured ni ci ne za vi snih me di ja u Sr bi ji, ko ji 
su zna li da vo de me di je za vre me ra ta, i sa mi 
su po lu pi sme ni lju di. Oni su na ža lost ko mer-
ci ja li zo va li svo je me di je na ta ko na o pak na čin 
da smo jed no stav no iz gu bi li i te ne za vi sne me-
di je. Za to ka žem ne što što svi ma zvu či kao bo-
go hu lje nje, sta nje u srp skim me di ji ma je sa da 
mno go go re ne go za vre me Slo bo da na Mi lo še-
vi ća. Ta da smo ima li Na šu bor bu, ima li smo Vre-

me, ima li smo B92 – od to ga ka men na ka me nu 
ni je ostao.

DE JAN ILIĆ: Do bro, da pro ba mo da opi še mo si-
tu a ci ju dru gim re či ma. Obra zo va nje tre ba da 
se re for mi še. Da bi se re for mi sa lo po treb ni su 
me di ji. Da bi se me di ji re for mi sa li po treb no je 
obra zo va nje. Ko nač no, ka da se i po ja ve me di ji 
on da tu ne ma ko da go vo ri o obra zo va nju. Sad 
ova ko, za ni ma me, ovo vas pi tam, obo je, za-
mi sli te da vam ne ko ka že – evo, ima te pro stor 
i tre ba da ga po sve ti te sa mo obra zo va nju. Ka ko 
bi to iz gle dao, ka ko bi taj raz go vor o obra zo va-
nju iz gle dao? Ko ga bi ste po zva li da raz go va ra, 
ko je bi ste te me po sta vi li za raz go vor? Ka da bi 
sa da ne ko re kao – evo, ura di te to, je l’ zna te 
ka ko bi ste to ura di li?

VIK TOR IVAN ČIĆ: Pa, mo že se to ra di ti na raz-
ne na či ne, ali mo ra te bi ti svje sni to ga da će te, 
od lu či te li se to či ni ti, sva ka ko bi ti na mar gi ni. 

I Ce ca i ja ra di mo u me di ji ma ko ji dje lu ju s 
mar gi ne, a ka da go vo ri mo o ge ne ral nim tren-
do vi ma on da je ri ječ o me dij skom mejnstri mu 
ko ji ma nje-vi še di ri gi ra at mos fe ru u ta ko zva-
nom jav nom pro sto ru. Ono što se me ni či ni, 
ako se na do ve žem na Ce cu, jest da je tri vi ja li za-
ci ja, ko mer ci ja li za ci ja ili spek ta ku la ri za ci ja me-
di ja ipak strik tan po li tič ki pro jekt. Mi slim da 
je to vr lo smi šljen ob lik po li tič kog dje lo va nja. 
Ono što na zi va mo pa dom pro fe si o nal nih no-
vi nar skih stan dar da ni je uzrok ne go po slje di ca 
ta kvih po li tič kih na mje ra. Po sto je ja ki po li tič ki 
i stra te ški raz lo zi zbog ko jih su vo de ći me di ji sve 
vi še sim pli fi ci ra ni, sve vi še ta blo id ni i, haj de da 
ka že mo, neo ba ve zni. Tri vi ja li za ci ja je jed no od 
oruž ja ko jim se ču va do mi na ci ja vla da ju ćih, i to 
jed no od naj ja čih oruž ja, uto li ko opa sni je što 
je “apo li tič ni je”.

Ne bih re kao da je to sa mo re zul tat neo-
bra zo va no sti, jed nim di je lom si gur no je ste, 
ali, zna te, vi da nas u no vi na ma ima te ozbi ljan 
pro blem s ured ni ci ma ako pi še te du gač ke re-
če ni ce, na pri mjer, ili ako ho će te u ne kom ko-
men ta ru po nu di ti dva ili tri slo ja tu ma če nja 
stvar no sti. Već na toj teh nič koj ra zi ni na i la zi te 
na pro blem, jer ured nič ki um, eto, sma tra da 
ni ste pri la go đe ni pri ro di me di ja. No, to je sa-
mo pri vid no teh nič ka ra zi na. Ja mi slim da je to 
pro jekt, tim vi še što se pro vo di sve o bu hvat no. 
A u ta kvim okol no sti ma go to vo je ne mo gu će na 
pra vi na čin ne ki dru štve ni pro blem is tak nu ti i 
sta vi ti na dnev ni red. Taj pro blem, na i me, i 
ne tre ba bi ti na dnev no me re du, de ba ta o nje-
mu ni je po želj na. Uz to se su stav no fa bri ci ra 
pred ra su da da lju de uop će ne za ni ma ju ozbilj-
ne te me. To je raz log što se sre di šnja me dij ska 
stru ja uglav nom ba vi za slje plji va njem svo je pu-
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bli ke. Oni emi ti ra ju to li ko ša re nih bes po treb-
no sti da va žne in for ma ci je vi še ne mo ra ju ni ti 
pre šu tje ti, na pro tiv, oni ih ured no ob ja vlju ju, 
is pu nja va ju svo ju in for ma tiv nu du žnost, ali ih 
pri kri ju s ta kvom ko li či nom jed na ko ran gi ra-
nih ba nal no sti da ih uop će ne će te pri mi je ti ti ili 
im pri da ti od go va ra ju ću va žnost. U tom smi slu 
dr žim da su ko mer ci ja li za ci ja i tri vi ja li za ci ja 
me di ja vr lo, vr lo po li tič ki mo ti vi ra ni. 

SVE TLA NA LU KIĆ: Ve o ma če sto se to što je sa-
dr žaj me di ja ta kav ka kav je ste prav da ti me da 
mo ra od ne če ga da se ži vi, ka ko se to obič no 
ka že. To je la žni ar gu ment zbog to ga što je sa-
svim ja sno da ve ći na ta blo i da, kao i elek tron-
skih me di ja, uop šte ne ži ve od svo je gle da no sti, 
oni ži ve od di rekt nih po li tič kih ve za, u do slu hu 
sa po li tič kom eli tom. Oni do bi ja ju na ra ču ne 
go tov no vac od grad skih skup šti na, od ra znih 
mi ni star sta va, oni od to ga ži ve, oni uop šte ne 
ži ve ni od ka kvih re kla ma. Za po če tak, ov de 
pri vre da ne po sto ji, pa pre ma to me, to ka-
ko prav da ju svoj sa dr žaj, ko ji na vod no mo ra 
da bu de kre ten ski, idi ot ski, ta kav ka kav je ste, 
pot pu na je laž. To je la žni iz go vor za po li tič ki 
pro je kat o ko me Vik tor go vo ri. Sa Sve tla nom 
stal no raz mi šljam o smi sle no sti ili be smi sle no-
sti ovo ga što ra di mo. U ovo vre me mi slim da 
po sto je sa mo dve stva ri ko je tre ba da ra di mo. 
Jed na je da ide mo po Sr bi ji, da pro ba mo da 
or ga ni zu je mo ne što što li či na Ka ri tas. Lju di 
pro pa da ju, de se ti ne hi lja da lju di pro pa da, tu 
čo vek tre ba da se ba vi hu ma ni tar nim ra dom 
ko li ko mo že, kao u Afri ci. Dru ga stvar bi bi lo 
to da za ne ma ri mo sve dru ge sa dr ža je i da, na 
ne ki par ti zan ski na čin ra to va nja, na pra vi mo 
sajt na ko me će za lek ci ju ko ju de ca da nas uče 

u ško li iz isto ri je su tra dan bi ti po nu đen no vi 
sa dr žaj. Sa na šeg gle di šta, te lek ci je su pa ra-
dig ma ili ka ri ka tu ral ni ob lik ono ga što ina če 
po sto ji u srp skim ško la ma.

DE JAN ILIĆ: Vik to re, je l’ si ti to ne što spre mio 
ili si te no vi ne iz va dio ona ko?

VIK TOR IVAN ČIĆ: Ve za no uz ovo što Ce ca go vo ri, 
evo na ko ji na čin hr vat ski me di ji pod u pi ru na-
ci o na li zam ko ji je ugra đen i u škol ske pro gra-
me. Po nio sam no vi ne ko je su iza šle pre kju čer, 
a čla nak o ko jem je ri ječ za ni mljiv je za te mu 
ove Kon fe ren ci je, za to što go vo ri o ran gi ra nju 
sve u či li šta, o Šan gaj skoj li sti. Nad na slov tog 
član ka gla si: ‘Me đu na rod ni uspjeh i re gi o nal-
ni na za dak za gre bač kog sve u či li šta’. Ovo je, da 
na po me nem, re la tiv no naj li be ral ni ji dnev ni 
list u Hr vat skoj, a kad se pro či ta ci je li čla nak 
on da se vi di da je, pre ma spo me nu tom ran gi-
ra nju, za gre bač ko sve u či li šte za pra vo osta lo na 
ot pri li ke jed na kom mje stu kao i kod pro šlo go-
di šnjeg ran gi ra nja, ali je be o grad sko sve u či li šte 
pr vi put ule tje lo na li stu. Pre ma to me, sa ma či-
nje ni ca da je be o grad sko sve u či li šte uop će do šlo 
na li stu, da je upa lo u kon ku ren ci ju, nji ma je 
bi la do volj na da na pi šu ka ko je to “re gi o nal ni 
na za dak za gre bač kog sve u či li šta”. I to či ni naj-
o zbilj ni ji dnev ni list u ze mlji. Da ne go vo rim 
ka ko ina če mi slim da je to ran gi ra nje pot pu-
no bi zar no i glu po, jer su sve u či li šta tre ti ra na 
po put ne ka kvih pod u ze ća, s pa ra me tri ma ko ji 
su ve za ni uz lo gi ku tr ži šne eko no mi je. Ali on-
da se u po prat no me ko men ta ru li sta ka že da je 
“rav no du šnost pre ma lje stvi ca ma znak pro vin-
ci jal no sti sve u či li šta, luk suz ko ji će bi ti sve te že 
odr ža va ti i prav da ti pred po re znim ob ve zni ci-
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ma”. To je ot pri li ke stav ka kav hr vat ski me di ji 
ima ju i pre ma obra zo va nju i pre ma bes plat nom 
obra zo va nju. 

A kad smo kod na ci o na li zma i nje go va ja-
kog pri su stva u škol skim pro gra mi ma u Hr-
vat skoj, na ro či to kroz na sta vu po vi je sti i knji-
žev no sti, opet do la zi mo na tvo je pi ta nje što 
me di ji mo gu na pra vi ti ako se za in te re si ra ju 
za pro blem. Naj jed no stav ni je re če no: lo še je 
kad se za in te re si ra ju, jer pro iz vo de do dat nu 
šte tu. Pri je dvi je go di ne na sta la je ve li ka fr-
ka oko re zul ta ta ma tur skog is pi ta u Hr vat skoj. 
Isti dnev ni list ko ji sam ma lo pri je spo mi njao 
iza šao je ta da s dra ma tič nom na slov nom stra-
ni com, upo zo ra va ju ći ka ko je te sti ra nje po ka-
za lo da tre ći na uče ni ka ni je ču la za Ov ča ru. 
Ov ča ra je, kao što zna te, stra ti šte kod Vu ko va-
ra, i stra šna se mo ral na pa ni ka di gla, da ni ma 
su tra ja le ras pra ve o to me ka ko to u ško la ma 
uči mo dje cu, ka ko je mo gu će da tre ći na hr-
vat skih ma tu ra na ta ne zna za Ov ča ru. Ka da se 
ma lo bo lje po gle da ju re zul ta ti, me đu tim, po-
ka zu je se da je to što dvi je tre ći ne uče ni ka ipak 
zna za Ov ča ru za pra vo mno go bo lji re zul tat od 
zna nja što su ga is ka za li u ra znim dru gim obla-
sti ma, bi o lo gi ji, ke mi ji, fi zi ci i ta ko da lje. No 
ma njak zna nja iz ma te ma ti ke ili bi o lo gi je ni je 
raz log da se pro gla si sta nje mo ral ne pa ni ke. A 
po seb na je pri ča ka ko uop će ni je mo gu će da se 
u ma tur sko me te stu, na pri mjer, na đu pi ta nja 
o Pa krač koj Po lja ni ili o lo go ru Lo ra, gdje su 
po či nje ni zlo či ni s na še stra ne, jer tog gra di va, 
na rav no, ne ma u na stav no me pro gra mu. I to 
je ta mu kla lo gi ka: da bi uče nik usvo jio od-
go va ra ju će zna nje o Ov ča ri pod ra zu mi je va se 
da ras po la že pot pu nim ne zna njem o Pa krač-
koj Po lja ni ili Lo ri, što vi še, ne zna nje o Pa-

krač koj Po lja ni je dio zna nja o Ov ča ri. Ta kav 
je pri stup čvr sto ugra đen u obra zov ni su stav, 
jer na ša dje ca na na sta vi po vi je sti si gur no ne 
uče isti nu ni o dav nim ra to vi ma, a ka mo li o 
ovo me bli skom, da pa če, uče či ste fal si fi ka te i 
mi sti fi ka ci je. Vo de ći me di ji to on da sve srd no 
pod u pi ru, i čak, kao što vi di mo, uko li ko đa ci 
is ka žu ne što lo ši je po zna va nje pa tri ot skog gra-
di va, di žu ve li ku dru štve nu uz bu nu.

SVE TLA NA LU KIĆ: Ja sam se se ti la sa da od go vo-
ra na tvo je pi ta nje šta bih ra di la. Mo žda je to 
po gre šno, ali ka da raz mi šlja mo o to me šta bi 
bio sa dr žaj da li saj ta ili emi si je ili bi lo če ga 
dru gog, mi se stal no po na ša mo kao da ga si mo 
va tru. Stal no ne gde go ri va tra i ti sad po ku ša vaš 
da vi diš pr vo o če mu se ra di i da li je mo gu će, 
na ne ki na čin, da se po vu če ruč na koč ni ca. E 
sad, ta so ci jal na ka ta stro fa, ja bih to ta ko na zva-
la, na red nih go di na će oči gled no bi ti sve go ra. 
To je jed na či nje ni ca. Dru ga či nje ni ca je to da 
smo mi kao dru štvo od de mo kra ti je, de mo krat-
skih in sti tu ci ja, kon trol nih re gu la tor nih te la, 
sve ga osta log, na pra vi li ka ri ka tu re u ko je vi še 
ni ko ne ve ru je. Ho ću da ka žem da so ci jal no i 
sva ko dru go ne za do volj stvo ne ma ka na le pre ko 
ko jih bi se ma ni fe sto va lo. Na ža lost, sve to za-
jed no, fru stra ci ja biv šim ra to vi ma, fru stra ci-
ja so ci jal nim sta njem, od su stvom per spek ti ve, 
do ve šće do to ga da će se sva ta ne za do volj stva 
obi ti o gla vu sta rim znan ci ma – Al ban ci ma, 
LGBT po pu la ci ji. To per ma nent no pri su stvo 
pret nje na si ljem je ta kvo da mi slim da bi me-
di ji kao ne ko ko mo že br zo da re a gu je, mo ra li 
pod hit no ne što da uči ne. Ja bih se u ogrom noj 
me ri ba vi la upra vo po ku ša jem da se pa ci fi ku ju 
ta de ca, ko li ko je to mo gu će.
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DE JAN ILIĆ: Do bro, do go vor je da ovaj pa nel što 
se ti če iz la ga ča tra je ne što kra će, ka ko bi ste vi 
ima li vi še vre me na za pi ta nja. Stvar je do vas ka-
ko će te to ra di ti, me ni se či ni, to je moj pred-
log, a vi vi di te da li je to u re du, da pi ta nja ili 
ko men ta ri ne bi tre ba lo da bu du du gi.

SR BI JAN KA TU RAJ LIĆ: Bi ću bes kraj no krat ka, po-
što je već reč o kom pe ten ci ji no vi na ra za ono 
o če mu go vo re. Pro sto mi je du žnost da vas 
oba ve stim, šta god ja lič no mi sli la o po sto ja nju 
Šan gaj ske li ste, da kri te ri ju mi ula ska na Šan-
gaj sku li stu ne ma ju ap so lut no ni je dan pro mil 
ko mer ci jal no-mar ke tin ških ele me na ta. Kri te-
ri ju mi ula ska na Šan gaj sku li stu su strikt no na-
uč ni kri te ri ju mi, o nji ma mo že mo ras pra vlja ti 
da li su do bri ili lo ši, a s ko mer ci ja li za ci jom 
za i sta ne ma ju ni ka kve ve ze. To je je dan od raz-
lo ga za što su uni ver zi te ti iz ovog re gi o na ja ko 
te ško ušli na tu li stu.

VIK TOR IVAN ČIĆ: Ja zbi lja ni sam struč njak za to, 
ali to bi on da zna či lo da i no vi nar ko ji je pi sao 
spo me nu ti čla nak ne ma poj ma, jer on tvr di da 
su to kri te ri ji ko ji de fi ni ra ju po zi ci ju sve u či li šta 
na ne kom tr ži štu, jer su va žni i zbog nov ca ko je 
će sve u či li šte do bi va ti ili na pla ći va ti od stu de-
na ta. Sa ma li sta, uosta lom, svje do či o na tje-
ca telj skom ka rak te ru. Pre ma to me, na me će se 
za klju čak da se ran gi ra njem i po zi ci jom na li sti 
utvr đu je i ne ka tr ži šna vri jed nost sve u či li šta.

BRAN KO ROM ČE VIĆ: Da kle, sa mo pro fe sor ki Tu-
raj lić da ka žem, ovo što je re kao sa da Vik tor 
Ivan čić u stva ri po tvr đu je da iako ti kri te ri ju mi 
ni su osmi šlje ni da zah te va ju od fa kul te ta, da ta-
ko ka žem, ne ki tr ži šni re zul tat u sa mom star tu, 

oni je su oči gled no po ve za ni sa iz ve snom tr ži-
šnom lo gi kom, jer su na ta kav na čin, i to mi-
slim ni ma lo ne is prav no, per ci pi ra ni od stra ne 
sa mih fa kul te ta i nji ho vih upra va.

– – – Imam ja jed no pi ta nje. In te re su je me na 
ko ji na čin mo že mo da za in te re su je mo me di je 
ili da u sa rad nji sa me di ji ma iz ve šta va mo dru-
ga či je ka da su u pi ta nju de ca sa smet nja ma u 
raz vo ju i in va li di te tom, ka da su u pi ta nju rom-
ska de ca, jer me di ji uvek sko če na pr vu lop tu 
u smi slu – Ci ga nin je ura dio to i to. I on da 
čak i na ve du ime de te ta, ne sta ve čak ni ini-
ci ja le. Ka ko mo že mo da za jed nič ki sa ra đu je-
mo da bi to iz ve šta va nje bi lo dru ga či je? Da li 
su po treb ni me dij ski tre nin zi, da li tre ba da se 
pra ve ne ki reč ni ci, baš zbog to ga da bi smo jed-
ni dru ge edu ko va li? Ima i le pih stva ri ve za nih 
za obra zo va nje, kao to na pri mer ka da je sle po 
de te osvo ji lo dru gu na gra du na re pu blič kom 
tak mi če nju jer se Dru štvo isto ri ča ra po tru di lo 
da pri la go di te sto ve nje go vim po tre ba ma. Od 
me di ja je ma lo ko to pre neo, iako je oti šlo sa-
op šte nje, iako su me di ji di rekt no kon tak ti ra ni, 
to je osta lo ne za be le že no. Pri me ri do bre prak se 
ne do spe va ju u ži žu pa žnje me di ja, ne go sa mo 
ru žne ve sti, bi lo da je reč o na si lju, zlo u po tre-
bi, ili ne čem slič nom. Vo le la bih da ču jem od 
vas na ko ji na čin mo že mo da ostva ri mo bo lju 
sa rad nju.

SVE TLA NA LU KIĆ: Ja sa da ne go vo rim lič no va-
ma, ne po zna jem vas. Ima mo tu dva pro ble-
ma. Je dan je to što u Sr bi ji, go vo ri mo o Sr bi ji, 
ima mo sve vi še ne vla di nih or ga ni za ci ja, sto ti ne 
ne vla di nih or ga ni za ci ja ko je se s vre me na na 
vre me ja vlja ju sa op šte nji ma, ko je na taj na čin 
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oprav da va ju svo je po sto ja nje, ko je pi šu ne mu šta 
sa op šte nja, ne pi sme na sa op šte nja, ko ja mi ne 
mo že mo da is ko ri sti mo. To ka ko ci vil ni sek tor 
ko mu ni ci ra sa jav no šću pre ko no vi na ra iz gle da 
ta ko da je to, ne ka žem da je kon tra pro duk tiv-
no, ne go to je stvar ko ja ne mo že da ima ni ka-
kvog ve li kog efek ta. Da bi ste kao me dij iz ve šta-
va li o ne kom po zi tiv nom pri me ru va ša pu bli ka 
mo ra da bu de sve sna kon tek sta. Da kle, mo ra-
mo pre to ga da sa vla da mo te mu dis kri mi na ci je 
rom ske de ce, da bi smo on da u jed noj si tu a ci ji 
re kli – evo, po sto ji to kao do bra prak sa.

Vi sa mi to vi di te, ako na do bar na čin ne 
pre zen tu je te do bru prak su svi od mah nu ru-
kom – pa, do bro, to je je dan slu čaj. Zna či, 
jed na or ga ni za ci ja ko ja se ti me ba vi ne mo že 
jed nim slu ča jem da se hva li i da on da ne sta ne 
i da je ne ma tri-če ti ri go di ne. Ho ću da ka žem 
da smo se mi nu di le kad god smo mo gle ci vil-
nom sek to ru da bu de mo nje go va plat for ma, 
ali, na rav no, mi smo ve o ma če sto bi le u si-
tu a ci ji da po dr ža va mo ne ke stva ri za ko je sam 
ve ro va la i zna la od mah da to ne mo že uop šte 
da uspe. Da ti me ne ke or ga ni za ci je ci vil nog 
sek to ra prav da ju pla te svo jih slu žbe ni ka i svo je 
po sto ja nje. Ta ko da ni je ni na ma la ko da ra-
za zna mo te stva ri. Da ne go vo ri mo o dru gom, 
vi zna te šta se de si lo sa ci vil nim sek to rom, da 
je tu na stao je dan ve li ki ras cep zbog dru gih 
stva ri. Mi slim, ja se sad prav dam, na rav no, ali 
je na ma ja ko te ško da ra za zna mo šta se tu do-
ga đa, i pro sto mo ra mo da vi di mo da li ne ko 
ra di do volj no du go svoj po sao da mo že mo i mi 
i na ši slu ša o ci u to da po ve ru je mo. Da kle, da 
li ta oso ba ili ta or ga ni za ci ja ima ne kog dig ni-
te ta, da li ima ne ku isto ri ju iza se be. Ova ko, 
s vre me na na vre me, kad se da ne ka vest, to 

prak tič no ni šta ne zna či, ne ma efek ta, to sam 
hte la da ka žem.

SR BI JAN KA TU RAJ LIĆ: Pi ta nje je za me di je, po-
no vo. Ja se s va ma sla žem, mi slim da je naj ve ći 
pro blem u ovoj ze mlji što za pra vo pro fe si o-
nal na jav nost ću ti i što je pri sta la da se pro-
da, za pra vo ni za šta. Da se ma kar pro da la za 
ne što če sti to, pa ne ka ko, či ni mi se, mo žda bi 
po ne kog od njih mo gli i da ce ni te. Pi ta nje za 
me di je: da li je mo gu će, ra ču na ju ći na su je tu 
upra vo mo jih ko le ga, da poč ne te da po sta vlja te 
pi ta nja na ne ku te mu za ko ju dr ži te da je za ni-
mlji va, i da po ime nu i pre zi me nu ob ja vlju je te 
re ak ci je? Pi ta li smo pro fe so ra to ga i to ga, od bio 
je da nam od go vo ri, pi ta li smo to ga i to ga, jer je 
on stru čan za to i to, od bio je da nam od go vo-
ri. Me ni se či ni da bi to mo gao da bu de na čin, 
mo žda to ni je pre te ra no le po, ali bi to mo gao 
da bu de na čin da se ma kar na ni vou su je te lju di 
po kre nu i pre sta nu da se kri ju iza ano nim no sti 
svo jih ti tu la, ko je bi tre ba lo da ih oba ve žu na 
ono što oni oči gled no ni su u sta nju da is pu-
ne. Evo, to je sa mo pi ta nje, va ma, na osno vu 
va šeg is ku stva, da li mi sli te, i vi i ko le ga Ivan čić 
na rav no, pret po sta vljam da je slič na si tu a ci ja i 
ta mo oda kle on do la zi, da li bi to mo glo da po-
mog ne da se ne što po kre ne.

VIK TOR IVAN ČIĆ: Bi, vje ro jat no. Ja sa mo mi-
slim da i ne vla di ne or ga ni za ci je i raz ne gra-
đan ske ili pro fe si o nal ne ini ci ja ti ve mo ra ju 
na pro sto i pa zi ti ko jim se me di ji ma obra ća ju. 
Tre ba te se obra ća ti pri stoj nim me di ji ma ko ji 
će va šu po ru ku pri stoj no pre ni je ti. A me dij-
ski mejnstrim mu dri je je osta vi ti da crk ne, od 
nje ga ne će bi ti pu no vaj de. Taj si stem se iona-
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ko uru ša va pri lič no br zo, ta ko da će vje ro vat no 
kroz ne ko vre me me dij ska in fra struk tu ra bi ti 
do sta dru ga či ja.

SVE TLA NA LU KIĆ: Mno gi lju di ko ji ima ju po tre-
bu da ne što ka žu ra di je će iza bra ti pr vo te le vi-
zi ju, sma tra ju ći, po de fi ni ci ji, da to ima vi še 
efek ta. Do bro je da idem na Pink, ta mo ću da 
go vo rim o rat nim zlo či ni ma za to što me ta mo 
slu ša mno go lju di, a ne ću da do đem u taj ma-
li me dij, jer ta mo lju di to iona ko zna ju. I šta 
smo na kra ju do bi li? Ne će te slu ša ti taj što gle da 
Pink, ne, taj po sao je sa njim već oba vljen, de set 
go di na, on tač no zna šta mi sli i šta ose ća pre ma 
Na ta ši Kan dić, So nji Bi ser ko itd. Ne ma te re či 
ko ju ona mo že da iz go vo ri na tom Pin ku po sle 
de set go di na, da bi taj čo vek ko ji je na vik nut da 
gle da Pink mo gao to da raz u me. Na ma se, opet, 
pre ba cu je, če sto s raz lo gom, da smo is klju či vi, 
da ne ma ta ko zva ne dru ge stra ne.

Pro blem u Sr bi ji je od po čet ka bi lo to što 
su na dnev ni red sta vlje ne stva ri o ko ji ma ne-
ma ras pra ve. Ne ću da raz go va ram o to me. Ne ću 
da raz go va ram o to me da li je bi la Sre bre ni ca. 
Ula zi li smo u te ras pra ve, lju di iz ci vil nog sek-
to ra, lju di u či ju do bru vo lju ja ne sum njam, 
i oni su do pri ne li da mi dva na est go di na po sle 
to ga sma tra mo le gi tim nim sve sta vo ve. Sve mo-
že da se iz go vo ri u ovoj ze mlji, sve je le gi ti man 
stav, i da je ho mo sek su al nost bo lest, pa haj de o 
to me da raz go va ra mo. Mi mo ra mo na di rek-
tan na čin da po ka že mo da o ne kim te ma ma ne 
mo že mo da ras pra vlja mo. Po sto je ne ki, ka ko da 
ka žem, ak si o mi ci vi li zo va nog sve ta, ko jem mi 
na rav no že li mo da pri pa da mo. Ka da vi uđe te 
u ras pra vu o to me, vi ste pro sto tu bit ku od-
mah iz gu bi li.

Ka da je bio do net Ustav, od no sno pre ne go 
što smo gla sa li da nju i no ću dok ga ni smo iz gla-
sa li, Vo ji slav Ko štu ni ca je oti šao na Be o grad ski 
uni ver zi tet, ko li ko se ja se ćam svi su bi li ta mo. 
Do šli su iz Sr bi je svi rek to ri uni ver zi te ta. Vest 
je gla si la, pa zi te, u ozbilj nim no vi na ma ko je su 
to je di ne pre nele, Da nas je to bio či ni mi se, a 
to je valj da bi la Be ti na vest – pred sed nik Vla-
de, Vo ji slav Ko štu ni ca je re kao za što taj Ustav 
tre ba do ne ti i za što je ta pre am bu la po treb na. 
Ni ko, pre ma iz ve šta ju, ni ko od pri sut nih de ka-
na, rek to ra, ni je imao da po sta vi pi ta nje, ni je 
imao da ka že – je si li ti si šao s uma, da li ti, kao 
prav nik, znaš šta zna či Ustav u jed noj ze mlji. 
Mi smo tu ima li esen ci ju srp ske pa me ti, i oni 
ni su ima li šta da pi ta ju tog čo ve ka. Te ško je bi lo 
u to do ba na ći ne ko ga ko će da go vo ri uop šte o 
Usta vu, ne sa mo o pre am bu li. Mi ne mo že mo 
da na đe mo ne ko ga ko mo že da jed no stav no kao 
struč njak obra zla že ne ke stva ri. To je prak tič no 
ne mo gu će na ći u Sr bi ji. Me ni ne ne do sta ju ni 
po li tič ke stran ke, ne ne do sta je mi ni šta, me ni 
ne do sta je struč na jav nost i ne do sta je mi ci vil ni 
sek tor. Mi slim da smo mi tu u stra šnoj ne vo lji, 
ina če, oni lju di zna ju šta ra de, oni zna ju i za što 
to ra de, i cr kva i dr ža va i BIA i CIA i ko god, 
je di no ne znam za što je ot por ta ko slab.

MICHAEL APPLE: Iz vi nja vam se što go vo rim en-
gle ski. Ču di me ovo što ču jem iz mno go raz lo-
ga. Kri vi mo i iz la že mo ve li kom pri ti sku lju de 
ko ji već tr pe ogro man pri ti sak. Mo je ko le ge 
kri tič ki no vi na ri mo ra ju da po kri ju če ti ri pri-
če na dan, dok su ra ni je ra di li sa mo jed nu pri-
ču dnev no. Ume sto da pi ta mo šta to oni ra de, 
tre ba lo bi da se za pi ta mo šta mi ra di mo. Šta je 
ulo ga jav nog in te lek tu al ca u vre me ide o lo ške i 
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eko nom ske kri ze? Ka kve re či tre ba da iz go va-
ra mo da bi smo ne što pro me ni li? Mno gi od nas 
vi de da je stvar sa Šan gaj skom li stom – za ko ju 
ja, uz gred, ve ru jem da je ka ta stro fal na – u to-
me što se ran gi ra nje vr ši pre ma pu bli ka ci ja ma 
ob ja vlje nim u pre sti žnim ča so pi si ma. To zna či 
da je jav no go vo re nje jed no stav ne isti ne ka ko 
bi se ne što pro me ni lo obez vre đe no. Vi u stva-
ri na no si te fi nan sij sku šte tu svom uni ver zi te tu 
ako to ra di te. Ka ko bi smo po dr ža li na še ko le ge 
u me di ji ma, tre ba da se za pi ta mo šta je na ša 
od go vor nost ka da se obra ća mo jav no sti, da li 
go vo ri mo ra zu mlji vim je zi kom, i ko ji su to sa-
ve zi ko je mo že mo sklo pi ti ka ko bi smo za jed no 
sa me di ji ma ra di li kri tič ki po sao. U su prot-
nom, či ni mo upra vo ono što je pred met kri-
ti ke ko ja se skri va u za bri nu tim iz ja va ma na ših 
pri ja te lja: ne ma ju sa kim da raz go va ra ju, ne ma 
struč nog zna nja.

Je dan od za da ta ka kri tič ki an ga žo va nog aka-
dem skog rad ni ka je ste i pri la go đa va nje je zi ka 
ko jim go vo ri ši rem kru gu lju di. Ako to ne ura-
di mo, taj pro stor će po pu ni ti struč nja ci ko je 
unajm lju ju mi ni star stva pro sve te u na šim dr-
ža va ma, ili kor po ra cij ske fir me. Ka da bu dem 
su tra go vo rio, ne što ću re ći i o pro jek tu kri tič-
kih me di ja. Taj pro je kat re a li zu je se u Bra zi lu 
i u Sje di nje nim Dr ža va ma. U nje mu uče stvu je 
mno go nas, ko ji se be de fi ni še mo na raz ne na či-
ne, a oba vlja mo silan in te lek tu al ni rad, od kog 
se sa sto je na ši po slo vi, ono če mu smo po sve će-
ni. Mi tro ši mo mno go vre me na na rad sa no-
vi na ri ma ko ji tre ba da pre ne su isti nu o ono me 
što se do ga đa.

NA ĐA DU HA ČEK: Pi ta nje za Ce cu. Ka da lju di od-
bi ja ju da go vo re o sta nju u obra zo va nju ili u bi-

lo kom dru gom sek to ru, či me to ob ja šnja va ju. 
Šta je naj go ra stvar ko ja bi mo gla da se de si ka da 
bi jav no go vo ri li, pod ime nom i pre zi me nom, 
o to me što su vi de li i što se do ga đa?

SVE TLA NA LU KIĆ: Naj če šće – smu či lo mi se vi še 
o to me da pri čam, to smo već sto pu ta re kli, 
ko ga to za ni ma, ka kvog to efek ta ima. Da kle, to 
su če sto obra zlo že nja ko ja mo gu da do bi jem, 
a iza ko jih me ni ni je te ško da, ka ko da ka žem, 
pra tim tok nov ca. Da pra tim ka ri je re, gde ko 
ra di, ko je is tra ži va nje ra di, s ko jom in sti tu ci-
jom ra di i on da mi je to pot pu no ja sno. Da vam 
ka žem ne što, ni je da ne raz u mem to, ne go na-
ma su ne ki lju di u ovoj sre di ni to li ko dra go ce-
ni, ma kar ih nas dve kao ured ni ce ta ko vi di mo, 
da sma tram da je po ne kad bo lje da ih osta vi mo 
na mi ru, da se ne iz la žu, jer vi zna te ka ko je to 
što ra di mo ana te mi sa no. Bo lje je da oni ura de 
do bru knji gu, do bro is tra ži va nje, ne go da ovog 
ča sa vr šim pri ti sak na njih da go vo re na ne ku 
te mu ko ju ja sma tram zna čaj nom.

Mi stal no pro ce nju je mo opa sno sti ko je po-
sto je za te lju de, ko ji su, ka žem, dra go ce ni za 
ovu sre di nu, i mi vo di mo ne ku vr stu po li ti ke. 
Ali, na rav no, ve o ma če sto je stvar u to me da 
lju di u od re đe nom pe ri o du, dve-tri go di ne, 
ima ju ne ka kve po slo ve ko ji su ve za ni za dr ža vu. 
Da vam ka žem ne što, mi smo iz dr ža va na li ca 
već dva de set i ne što go di na, da kle, na ša emi si-
ja uspe va da po sto ji za hva lju ju ći po re skim ob-
ve zni ci ma uglav nom skan di nav skih ze ma lja. Ja 
sam stvar no stra ni pla će nik, umre ću a pla ća će 
me ne ko dru gi, to je ne ve ro vat no, i po sta lo je 
baš za ni mlji vo. E sad, ho ću da ka žem, da bi ste 
mo gli da apli ci ra te, re ci mo, Evrop skoj ko mi-
si ji, tra že vam kao uslov da sa ra đu je te sa ne kom 
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dr žav nom in sti tu ci jom. Ko će sa na ma da sa ra-
đu je? Pa, ja ne bih sa ra đi va la sa na ma da sam 
na me stu dr žav ne in sti tu ci je.

Ka ko da vam ka žem, ti lju di ta mo, u Evrop-
skoj ko mi si ji, re ci mo, ima ju ne ku svo ju po li ti-
ku, i ni je pred vi đe no za jed nu ze mlju u tran-
zi ci ji, kao što je Sr bi ja, a mi slim i do bar deo 
Bal ka na, da kle ni je pred vi đe no da po sle dva-
na est go di na tran zi ci je ima mo pro ble me ko je 
ima mo. Vi zna te ja ko do bro da je do slov no ne-
mo gu će na ći rad no me sto, sni mi ti spot, sni mi-
ti pe smu, ako ne ma te ne ku po li tič ku po dr šku. 
Da kle, lju di su u stra hu od po li tič kih stra na ka 
i ne že le da se iz la žu. Po na vljam, i mi se če sto 
pra vi mo lu de, kao da nam da ju pra ve od go vo re, 
a zna mo da su od go vo ri ne gde dru gde.

NE NAD VE LIČ KO VIĆ: Sa mo da Ce ci ka žem da se 
sa tim stra nim pla će ni ci ma mo že okre nu ti stvar 
i dru ga či je. Ako ja ne što ma lo znam eko no mi-
ju, ti se mo žeš tre ti ra ti kao iz vo znik. Tom pa-
tri ot skom dis kur su mo raš da od go vo riš i na taj 
na čin.

ĐOR ĐE PA VI ĆE VIĆ: Ja bih o to me da ne po sto ji 
do volj na sa rad nja me di ja i aka de mi je, ili struč-
ne jav no sti. Pla šim se da ne po sto ji ni do volj no 
obo stra no uva ža va nje. Mno gi lju di ko ji su ov de 
pre vi še na stu pa ju u me di ji ma. Oni pri sta ju na 
je dan dis kurs ko ji ni je stru čan. Ja mo gu u tom 
smi slu da ka žem – ho ću da go vo rim, ali pot pi-
ši te me kao gra đa ni na Đor đa Pa vi će vi ća, a ne 
kao pro fe so ra. Jer to što go vo rim ne ma ni ka kve 
ve ze sa onim što ra dim u aka dem skom smi slu, 
da kle go vo rim kao in for mi sa ni gra đa nin i to je 
ono što mo gu da ka žem. S dru ge stra ne, ono 
što bi me ne in te re so va lo, i te me i na čin da se o 

nji ma go vo ri, to je me dij ski ne a trak tiv no. Ne-
ma te ni ko ga ko bi to ob ja vio. Mo že te da ti tekst 
za sajt Pe šča ni ka ili to ob ja vi ti u Re pu bli ci, ali ja ne 
vi dim vi še ni je dan me dij ko ji bi se ti me ba vio. 
To je mo je pi ta nje: ka ko tu ozbilj ni ju for mu 
uči ni ti pri vlač nom?

DE JAN ILIĆ: Pi tao si Sve tla nu, ali sam je za mo-
lio da sa mo ka žem par re če ni ca. Iz vi nja vam se 
zbog to ga što zlo u po tre blja vam po zi ci ju mo de-
ra to ra. Ne raz u mem u če mu je pro blem. Pa šta 
ako po sto ji sa mo Pe šča nik ili e-no vi ne ili ne znam 
šta? Ka kav je to pro blem? Haj de svi da pi še mo 
za njih. Ne vi dim u če mu se sa sto ji tvoj ar gu-
ment. Kao, sad ima sa mo Pe šča nik, a ja ne znam 
gde bih još mo gao da pi šem. Pa pi ši za Pe šča nik. 
Ne raz u mem ku da ide tvoj ar gu ment, to da ima 
ma lo me sta; pa haj de da pre pu ni mo taj pro stor 
što ga ima ma lo.

VIK TOR IVAN ČIĆ: Ja se tu s to bom pot pu no sla-
žem. Moj je do jam da se i ina če pre cje nju je 
ulo ga ma sov nih me di ja. U smi slu ne kog gra-
đan skog an ga žma na, vi še vri je di je dan či ta lac 
Pe šča ni ka ne go sto ti nu či ta la ca ta blo i da. Lju di su 
po sta li neo bič ni kon zu men ti me di ja, mno gi od 
njih uzi ma ju no vi ne u ru ke s od re đe nom iro-
nij skom dis tan com, ka žu – haj de da vi di mo ka-
kvih glu po sti da nas ima u no vi na ma. Zbog to ga 
je bo lje oka ni ti se ilu zi ja, ne tre ba se na me ta ti 
kroz mejnstrim pro stor i oče ki va ti da bi na ša 
pri ča ili ide ja mo gla bi ti do lič no pred sta vlje na.
Na pro tiv, ja mi slim da tre ba ići na mar gi nal-
ne, vje ro do stoj ne i po šte ne me di je ko ji će naš 
pro blem ra zu mje ti i even tu al no nas po dr ža ti, a 
što se ovih osta lih ti če, do volj no je pri do no si ti 
nji ho vu pod ri va nju i mo li ti bo ga da se što pri je 
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uru še. Mi slim, ne će te vi po pra vi ti mejnstrim 
me di je. Uz da na šnju kon fi gu ra ci ju pro sječ no ga 
ma sov nog me di ja go to vo je ne mo gu će pla si ra ti 
ozbilj nu stvar a da iz nje ne bu du iz vu če ni ne ki 
sen za ci o nal ni mo men ti ko ji će to bo že pri vu ći 
nji ho ve či ta o ce, a za pra vo će ih za ba vlja ti, jer 
nji ho vi či ta o ci su pre pa ri ra ni da oče ku ju za ba-
vu, a ne ne la go du ko ju će mo žda iza zva ti pra va 
in for ma ci ja o pro ble mu. 

To je ono o če mu sam ma lo pri je go vo rio, 
gdje su uspje li za gre bač ki stu den ti: oni ni su 
do pu sti li da se per so na li zi ra nji ho va bor ba i 
da se od to ga pra vi is pra zni me dij ski spek takl. 
Ne go su se po sta vi li na na čin: ako že li te pi sa ti 
o ovoj te ma ti ci, mo lim, mi će mo vam iz lo ži-
ti pro blem, ali ne će mo vam da va ti ni ka kvo ga 
do dat nog šla ga, ne će mo se pri la go đa va ti me-
dij sko me po lju i svo je za htje ve pre tva ra ti u ta-
blo id ne kli še je, jer nas u bi ti ne za ni ma da vi 
ovaj pro blem pre zen ti ra te uko li ko to ni je i vaš 
stvar ni in te res. To je mno go zdra vi ji stav ne go 
da se non-stop po ku ša va pri pi to mi ti ma sme-
dij sku sce nu. Po treb no je sa mo da u ta kvim 
okol no sti ma me di ji na mar gi ni ipak ne ka ko 
pre ži ve. Ovo su ma le ze mlje, ma la tr ži šta, i 
te ško je pre ži vje ti ako ni si u cen tru. Od lič no 
je bi ti na mar gi ni, ali je ve li ki uspjeh u ta-
kvoj po zi ci ji ne pro pa sti. Ono što ra de dvi je 
Sve tla ne, to je za pra vo nji hov stal ni na por da 
uop će op sta nu. No, ne moj mo pre cje nji va ti 
utje caj mejnstrim me di ja. Če sto su mar gi-
nal ni me di ji, bez ob zi ra na na kla du, bez ob-
zi ra na pri vid no ma nji broj či ta la ca, za pra vo 
utje caj ni ji, jer sa svo jom pu bli kom us po sta-
vlja ju od nos ko ji se te me lji na me đu sob nom 
po vje re nju, taj od nos je mno go čvr šći, pa je i 
mo guć nost utje ca ja ve ća.

Kon cem ’99. go di ne u Hr vat skoj su Fra njo 
Tuđ man i HDZ, iz u zev Fe ra la i još po ko jeg tjed-
ni ka, kon tro li ra li prak tič ki kom plet nu me dij-
sku sce nu. Ko ji mje sec ka sni je glat ko su iz gu bi li 
iz bo re, iako se či ni lo da su sve to nji ho vi či ta o ci 
i nji ho vi gle da o ci. Broj či ta la ca ne zna či ni šta 
ako oni no vi ne ne dr že vje ro do stoj ni ma, ne go 
oče ku ju da ih one svo jim sen za ci ja ma re lak si ra-
ju, a ka da ši re pro pa gan du on da ih još i či ta ju 
u iro nij skom klju ču. To je za pra vo za slu že no, 
jer se da na šnje no vi ne naj če šće ma ni fe sti ra ju 
kao svoj vla sti ti ap surd, što je dan broj či ta la ca 
do ži vlja va kao či stu za ba vu. Po ku ša te li pre ko 
ta kvih no vi na pla si ra ti ne ki ozbi ljan dru štve ni 
pro blem, go to vo je si gur no da će one od to ga 
na pra vi ti ka ri ka tu ru.

ĐOR ĐE PA VI ĆE VIĆ: Bez ob zi ra što vi tvr di te da je 
to bes kraj no otvo re no, baš i ni je ta ko. Ima te i 
dis kurs i op seg te ma ko ji u stva ri in te re su ju vas 
sa me. Sad je to mno go ši re, jer je plat for ma 
ra ni je bi la sa mo ra dio emi si ja. Slič no va ži re-
ci mo i za Re pu bli ku, ko ju sam na veo kao pri mer, 
ta ko da na ne ki na čin ne mo že mo sa da uze ti 
– evo, po sto ji mo mi, daj te to. Tre ba i to ma lo 
da vi di mo, da li po sto ji ne ka mo guć nost da se 
ču ju kva li fi ko va na mi šlje nja raz li či tih lju di. Ja 
vr lo če sto ho ću da ču jem na pri mer šta ne ki 
ozbilj ni lju di ko ji se ne sla žu sa mnom ima ju 
da ka žu, a re ci mo, tu već ne znam gde to mo gu 
da pro či tam.

– – – Ja se iz vi nja vam, hte la sam da od go vo-
rim ume sto go spo di na Pa vi će vi ća. Na i me, on je 
upo tre bio reč atrak tiv no. To je vr lo raz li či to od 
Ku ri ra, atrak tiv no ne zna či da mo ra te da bu de te 
u Ku ri ru, i mi slim da je tu go spo din bio u pra-
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vu. To je pr va stvar. Ja sam do šla na ovaj pa nel 
sa mo za to što mi slim da bi bi lo od lič no da se 
oku pe lju di ko ji bi mo žda zna li ka ko da se pi-
ta nje pro sve te uči ni atrak tiv nim, jer mi slim da 
to mo že ele gant no da se ura di. Ali to mo ra ju da 
ura de lju di ko ji se raz u me ju u pro sve tu. Mi slim 
da na ova kvim sku po vi ma iz la žu lju di sa ve li kim 
zna njem, ali to ni ko u ovoj ze mlji ne raz u me. 
Mo ra se na ći no vi je zik, i on je ne gde iz me đu 
ovog go vo ra ov de i onog ko ji je u Ku ri ru. To je 
na pro sto pri me re no ovom na šem vre me nu, jer 
lju di da nas te ško raz u me ju, ka ko je tač no re kao 
go spo din, re če ni ce ko je su ma lo du že.

JA DRAN KA STO JA NO VIĆ: Ovo što ću re ći ide u 
slič nom prav cu, pa sam se za to ja vi la. Pot pu no 
raz u mem va šu po zi ci ju – i že lju da za šti ti te sa-
go vor ni ke i pro blem što ne ma do volj no struč-
nja ka itd. S dru ge stra ne, mi smo otvo ri li sad 
ov de jed nu te mu: ho će mo da de lu je mo, da se 
ba vi mo obra zo va njem kao jav nim in te re som. 
Na ma je da kle u in te re su da de lu je mo na dru-
štvo i ne što pro me ni mo. Pa ka že mo, ne tre ba 
po zi va ti me di je, od njih ima vi še šte te. Ili, ro-
di te lji ne zna ju kom pe tent no da raz go va ra ju o 
obra zo va nju, a i sa mi su re zul tat vred no sti ko je 
im obra zov ni si stem usa đu je. Obra zo va nje je 
ši ro ka te ma. O obra zo va nju bi mo gli mno gi da 
go vo re. Ima mno go struč nja ka s uni ver zi te ta, 
pa lju di iz prak se, ima ro di te lja, ima po slo da-
va ca itd. Ako že li mo da de lu je mo na je dan ši ri 
krug lju di, da me nja mo nji ho ve sta vo ve i mi-
šlje nja, tre ba da ši ri mo krug ak te ra ko ji mo gu 
kom pe tent no go vo ri ti o obra zo va nju. Ne sme-
mo bi ti is klju či vi. Imam uti sak da smo da nas 
is klju či vi u od no su na ne ke gru pe. Ako ima mo 
se ri ju emi si ja, on da o is toj te mi mo gu da pri ča-

ju ra zni lju di, da se ne bi smo za tvo ri li, jer on da 
ni šta ne će mo mo ći da ura di mo.

SVE TLA NA LU KIĆ: Pro ba ću da bu dem krat ka. Mi 
ho će mo da ši ri mo krug lju di, mi ho će mo da 
ši ri mo broj slu ša la ca. Ali, mi ima mo pro ble-
ma sa nu kle u som, mi ima mo pro blem sa ele-
men tar nim stva ri ma. Šta ho ću da vam ka žem? 
Da kle, vi ima te u mejnstrim me di ji ma od re-
đen broj lju di ko ji go vo ri, tač no se zna zbog 
če ga go vo ri. To je pi ta nje po li tič ke od lu ke, zna 
se za što Mi lan Ni ko lić go vo ri na B92, to ni je 
slu čaj no, pa za što So nja Liht, to su sve stva ri 
ko je ima ju di rekt ne ve ze sa sa mom po li ti kom. 
Dru ga stvar je to što se od me di ja tra ži ne što što 
ni je u nji ho voj pri ro di, što mi ne mo že mo da 
ura di mo. Ja vam tvr dim da se mi obra ća mo, a 
ob i šla sam ce lu Sr bi ju, naj o bra zo va ni jem de-
lu pu bli ke, lju di ma ko ji su ve o ma mo ti vi sa ni i 
za in te re so va ni da slu ša ju. Mi smo do kraj njih 
gra ni ca upo tre bi li i sa vi li taj me dij da bi smo 
nji ma pre zen to va li šta su fun da men tal ni pro-
ble mi Sr bi je, po čev od obra zo va nja pa na da lje. 
To pro sto me dij ne mo že da ra di.

Pro blem je, Đor đe, što ti tre ba da osnu-
ješ ča so pis So ci o lo ško dru štvo. Pro blem je što 
po sto je sa mo mejnstrim me di ji ili Pe šča nik. A 
vi svi ko ji ra di te u obra zo va nju, gde su vam ta 
stru kov na udru že nja, gde su vam ča so pi si? Ta-
mo mo ra te da vo di te ras pra ve ko je za i sta je su 
ozbilj ni je, te melj ni je, ve ro vat no i va žni je, a 
on da mi od vas, iz tih ča so pi sa, iz tih stru kov-
nih udru že nja, da iz vla či mo stva ri i da pre zen-
tu je mo lju di ma da oni vi de ve zu iz me đu svog 
ži vo ta i to ga o če mu vi pri ča te. To vam je kao sa 
bu dže tom, ka že se – ima te le vu stra nu bu dže ta, 
ima te de snu stra nu bu dže ta, ov de su pa re, ova-
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mo će mo da po tro ši mo pa re, i ovaj ne sreć nik 
se di i ne zna da se nje mu u toj le voj i de snoj 
stra ni bu dže ta od sli ka va ceo ži vot idu će go di-
ne, jer ne ma ko da mu pre ve de šta taj bu džet 
zna či. Mi smo kao ne ka tran smi si ja, ka ko bih 
re kla, ima mo tu ulo gu da po mo ću vas pre ve de-
mo to što su fun da men tal ni pro ble mi, od lu ke, 
de kla ra ci je itd., i ka kve to ve ze ima sa ljud skim 
ži vo tom.

U ovoj ze mlji je sve per so na li zo va no, mo ji 
slu ša o ci ili či ta o ci ko ji ima ju 15 vr sta po slo va 
itd., oni mo ra ju da zna ju, ja mo ram da ih na u-
čim u ovim go di na ma da po sto ji ne ko li ko lju di 
ko ji ma oni ve ru ju. Oni na ma ve ru ju ka da smo 
iza bra li te lju de. Ho ću da ka žem, vra ća mo se 
po no vo na ono što je pro fe sor ka Tu raj lić re-
kla, gde su stru kov na udru že nja, gde su ča so pi-
si, za što svi gle da mo i či ta mo Reč i po mi nje mo 
Re pu bli ku? To ne mo gu da ra de me di ji i za to ne-
moj te tra ži ti od me di ja da ra de ne što što ni je u 
pri ro di na šeg po sla.

ĐOR ĐE PA VI ĆE VIĆ: Do volj no je da odeš na sajt 
fa kul te ta da vi diš ko li ko ima oka če nih on lajn 
ča so pi sa, sa mo to. Ov de lju de ne in te re su je do-
volj no šta jed ni i dru gi ra de.

DE JAN ILIĆ: Đor đe, ti ka žeš – oka či li smo na sajt, 
ima mo go mi lu ča so pi sa. Ali, ka kve to ve ze ima 
sa mnom? Ti si struč njak, pro či taj, sa žmi i ti 
mi daj ono što je bit no. Ja ne mo gu bi ti struč-
njak za tvo ju oblast, kao što ne oče ku jem da ti 
bu deš struč njak za mo ju oblast. I ja ti ne ću re ći 
ako te ne što za ni ma – mo lim te, Đor đe, pro či-
taj sve što je na pi sa no, pa do đi da raz go va ra mo, 
ne go ću ti re ći – Đor đe, znaš, či ni mi se da je za 
tvo ju stru ku bit no ovo, pa ti pro ve riš, pa vi diš 

da li sam ja u pra vu ili ni sam u pra vu, pa ćeš 
me sle de ći put po slu ša ti ili ne ćeš. Mi slim, ni je 
fer od go vor da ka žeš – idi te na sajt i po gle daj te 
ko li ko ima ča so pi sa.

DU BRAV KA STO JA NO VIĆ: Evo, ja sad mo ram da 
bra nim me di je i da go vo rim pro tiv ko le ga, i 
da se pri klju čim ovo me što je re kao pro fe sor 
Apple. Kao što svi zna te, i ču li ste već mno-
go pu ta, ba vim se ana li zom udž be ni ka isto ri je i 
mo ram da ka žem da su me di ji uvek pre no si li šta 
sam ima la da ka žem, svi, mejnstrim, mar gi nal-
ni, uglav nom fer. I bi li su vr lo za in te re so va ni za 
to što sam ima la da ka žem. Moj pro blem je što 
se ja 20 go di na ti me ba vim i osta la sam i da lje 
sa ma u struč nim kru go vi ma. I pu no pu ta sam 
Ce ci re kla: ja ne ću da ko men ta ri šem no vu ge-
ne ra ci ju udž be ni ka za Pe šča nik, jer će re ći – ova 
je že na op se siv na. Ka ko ni ko dru gi ne ma pro-
blem, sa mo ima ova že na? Da kle, ja imam lič ni 
pro blem, ja sam vi še pu ta re kla: ja za i sta pre-
sta jem ti me da se ba vim, jer ne že lim da bu dem 
sa tim iden ti fi ko va na. Pri tom znam da mo je 
ko le ge mi sle vr lo slič no i tap šu me i ka žu – od-
lič no si to re kla, ali ni ka da to ni je po sta vlje no 
ni na jed nom dru gom fo ru mu. Pre ma to me, 
mi mo ra mo da ka že mo da su ti struč ni kru go-
vi ve o ma kom pro mi to va ni, ve o ma ko rum pi ra-
ni, da se oni bo re za svo je ka ri je re. Na rav no da 
me ni ni je pri jat no kad se me ni ni ko ne ja vlja 
u hod ni ku, to ni je pri jat no kad ne će lju di sa 
mnom da pi ju ka fu. To ni je pri jat no, ali mi 
osta je mo kod tog pi ta nja gra đan ske hra bro sti, 
struč ne hra bro sti i struč ne od go vor no sti ko ja je 
kod nas uvek bi la ma la. I to je mo ja ve či ta te za. 
Za što se na ma re pro du ku ju auto ri tar ni si ste-
mi? Za to što, ne ko je da nas ov de re kao, za to 
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što ne ma kri ti ke, za to što ne ma ot po ra. Ne ma 
ot po ra, žao mi je. Ovo je sad već re ci mo pe ta 
ge ne ra ci ja udž be ni ka isto ri je ko ji su iza šli i da-
lje je ta jac, jer su to ne ki fi nan sij ski in te re si, jer 
su to ne ke in te re sne gru pe, jer je to, iz vi ni te, 
ogro man bi znis, sva ke go di ne ko li ko ima, ne 
znam, 30 hi lja da đa ka u sva koj ge ne ra ci ji, ko će 
sad da čač ka u tu stvar. Pre ma to me, pot pu no 
je ja sno šta sto ji iza to ga, a ja mo ram da ka žem 
da sa me di ji ma ni kad ni sam ima la pro blem i da 
je uvek pre ne to sve što je tre ba lo da bu de pre-
ne se no, i o to me što smo ra di li ana li ze, i to je 
sve bi lo sa svim u re du, čak i u ovim za bav nim 
me di ji ma sa po ša li ca ma. Na šlo se na či na, na šla 
se for ma da se iz vu če ne ki po da tak ko ji će čak i 
te me di je da za in te re su je.

SVE TLA NA LU KIĆ: Zna te šta, ko god ži vi u ovoj 
ze mlji mo ra do bro da zna, da bi smo mo gli da 
ra di mo svoj po sao, da bi smo mo gli da ra di mo 
ono u šta ve ru je mo, da bi smo do pri ne li da se 
ova en tro pi ja na ne ki na čin za u sta vi, mo ra mo 
od u sta ti od ne če ga, od su je te, od dig ni te ta. 
Mo ra mo da ba u lja mo da bi smo se ba vi li svo jim 
po slom, bo lje ili lo ši je, mi mo ra mo da ba u lja-
mo, mo ra mo da ri zi ku je mo, pa da bu de mo i 
do sad ni. A da ne go vo rim o svim osta lim ri zi ci-
ma, ni je pri stoj no go vo ri ti ov de o tim ri zi ci ma, 
o to me da ode te ne gde da vas ne ko plju je, da vas 
ne ko ga đa, da vas šti ti po li ci ja. To sve mo ra da 
se uzme u ob zir i upr kos to me sva ko ga da na isti 
tekst da se po na vlja, ako je to isti tekst i ako je 
to isti udž be nik. Ko te pi ta, ta ko ti se za lo mi lo 
da ži viš u Sr bi ji u ovih dva dest go di na i iste su 
te me. Naš je pro blem upra vo to što ni ka ko da 
mrd ne mo od tih osnov nih te ma. Ako ho će te da 
iza đe te u jav nost i ho će te da pri ča te o pro ble-

mu obra zo va nja, mo ra te da pri ča te o to me ko ja 
ban da je za u ze la Za vod za iz da va nje udž be ni ka, 
ko ra di za no vac, ko ra di za to što mu je de da bio 
čet nik, pa se sve ti sa da par ti za ni ma. To je sve 
is pod in te lek tu al nog ni voa. Ali, na ža lost, to je 
stvar nost. Taj jaz iz me đu stvar no sti ko ja je ta ko 
stra šna i na še po tre be da iz to ga iza đe mo, to je 
je dan zjap ko ji mi u me di ji ma kao po ku ša va mo 
ne ka ko da pre mo sti mo.

SR BI JAN KA TU RAJ LIĆ: Mo gu da pro bam da od-
go vo rim? Na rav no pr vo ho ću da po dr žim Du-
brav ku. Za i sta, čo vek kad poč ne da či ta nje ne 
tek sto ve po mi sli da je že na op se siv na, da kle, 
moj pred log je bio Ce ci upra vo taj, po što svi 
zna mo da na Ka te dri za isto ri ju po sto ji još Jan-
ko Jan ko vić, Pe tar Pe tro vić itd., da pre ne go što 
sle de ći put da Du brav ki reč ka že – dra gi či ta o ci, 
ja sam zva la Jan ka Jan ko vi ća ko ji se ba vi tim i 
tim i ko ji je re kao da ne že li da go vo ri o udž-
be ni ci ma, a vi po go di te za što. I zva la sam Pe tra 
Pe tro vi ća itd., i kad ih sve po ime nu i pre zi-
me nu pro zo ve te, e, Du brav ka će nam re ći, ona 
bar ne ma pro blem da ka že. Ti me će Du brav ka 
u oči ma ne kih lju di da po ra ste i shva ti će se da 
ona ni je op se siv na, ne go je di na ima pro fe si o-
nal ni mo ral i eti ku i shva ti će se da ne ki dru gi 
ko ji se iz da ju za pro fe so re uni ver zi te ta ne ma ju 
za pra vo pro fe si o nal ni mo ral i eti ku. Mi slim da 
će se ti me ne što po sti ći. To je moj pr vi pred log.

Ja sam du bo ko ube đe na da u ze mlji iz ko-
je do la zi pro fe sor Apple ta ko đe ne ko sek su al no 
zlo sta vlja uče ni ke, ta ko đe je ne ko ko rum pi ran, 
ta ko đe ne ko ne ma šta da je de, ali to pro fe so ra 
Applea ne spre ča va da pi še tek sto ve i da ih mi sa 
za do volj stvom či ta mo. Da kle, me ne po sto ja nje 
jed nih i dru gih stva ri ne spre ča va da go vo rim i 
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o le pom i o ru žnom. Mi pro ve do smo po la da na ov de ras pra vlja ju ći o to me da li će sve po sta ti do-
bro u na šem obra zov nom si ste mu ka da de ca na u če da raz li ku ju do bro od zla. Ja, mo ram da vam 
pri znam, u to ni sam si gur na. Pri pa dam ge ne ra ci ji ko ja je uče na tri de set go di na da raz li ku je do bro 
od zla i ni ko se da nas od go vor ni ka ti me ni je po za ba vio. Ka ko je mo gu će da ge ne ra ci ja ko ja je to-
li ko du go uče na da raz li ku je do bro od zla i da ce ni brat stvo i je din stvo po či ni one zlo či ne ko je je 
po či ni la? Da kle, ne što i u tom pret hod nom si ste mu obra zo va nja ni je va lja lo, mo žda bi smo mo gli 
u to da po gle da mo pa da vi di mo šta nam va lja či ni ti sa sle de ćim. Ja mo ram da vas uve rim, ja ni sam 
struč njak kao Du brav ka, ali ja vas uve ra vam da su udž be ni ci fi zi ke u ovoj ze mlji ka ta stro fal ni, oni 
ni su čak ni ide o lo ški spor ni, ali su ka ta stro fal ni, ali ti me se ni ko ne ba vi. Za to što je to u ovoj ze mlji 
ap so lut no ne bit no, ba rem jed nom kru gu lju di, a struč nu jav nost smo kon sta to va li da ne ma mo.

Za me ne bi obra zo va nje u Sr bi ji kre nu lo ko rak na pred onog mo men ta kad bi ne ko 
us peo da de ci ob ja sni da je ško la jed no le po me sto gde oni mo gu da za do vo lje svo ju ra do zna lost, 
gde će ne ko da pro du bi nji ho vu ra do zna lost i gde oni ra do sno tr če da na u če ne što no vo. I kad 
po ve ru ju u to no vo što uče on da će s vre me nom ve ro vat no na u či ti da raz li ku ju do bro od zla, zlo čin 
od mi lo sr đa itd. Dok ih mi ne na u či mo da je to me sto gde se ne što uči, sve na še dru ge pri če su 
bo žan stve ne pri če, ko je za pra vo se svo de na ono pre ac hing to the con ver ted. Da kle, mi smo već kon ver-
to va ni, mi se be ja ko vo li mo, mi se se bi ja ko do pa da mo. Mi pri pa da mo oni ma ko ji ni su po dr ža va li 
zlo či ne, tap še mo se po ra me nu dnev no i jed ni dru gi ma pri ča mo le pe pri če. Od to ga na ša de ca 
ne ma ju, na ža lost, ni ka kve ko ri sti. Haj de da se vra ti mo obra zo va nju, da za bo ra vi mo za mo me nat 
ide o lo ške raz li ke, ko je su uža sno va žne, da ne za bo ra vi mo zlo či ne ko je smo po či ni li, ali da po ku-
ša mo pr vo da de ci raz vi je mo ra do zna lost i lju bav za uče nje, a on da da im uz tu lju bav za uče nje 
ob ja sni mo i šta je zlo čin. De ca ovog mo men ta do te me re pre zi ru ško lu i pre zi ru od la zak u nju, 
da sve što im se ta mo ka že ne ma ni ka kvog efek ta.

[Diskusiju Michaela Applea preveo Dejan Ilić.]



Svetlana Lukić.


